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«Hvis man ikke kjenner fortiden, forstår man 
ikke nåtiden og egner seg ikke til å forme 
fremtiden». Visdomsordene fra Simone Weil 
kan godt brukes i denne sammenhengen når 
vi i 2019 markerer 50 år med oppsøkende 
arbeid i Oslo. Denne arbeidsmetoden ble 

opprettet som fast tiltak gjennom opprettelsen av Uteseksjonen i 1969. 
Seinere kom det også feltarbeidere til i bydelene. Gjennom 50 år har Oslo 
satset på utekontaktvirksomhet for å nå utsatte barn og unge som av ulike 
grunner ikke nås av andre.
 
Bakgrunnen for at Oslo startet med oppsøkende arbeid har  røtter som går 
lengre tilbake enn 1969. Og opp gjennom årene har  Utesek sjonen, felt­
seksjonen og senere bydelsutekontaktene  endret seg i takt med skiftende 
terreng, faglige føringer og politiske  prioriteringer. 50 år med sammen­
hengende oppsøkende  tjenester  betyr og at tjen estene har klart å fange 
opp og tilpasse seg de ulike behovene  innbyggerne har representert ­ ikke 
minst å fornye  tilnærming og å fange opp nye grupper som trenger en 
oppsøkende innsats. 
 
Med denne jubileumsboken ønsker vi å se på historien til det oppsøkende 
feltet i Oslo og hvordan og hvorfor Uteseksjonen og bydelsutekontak­
tene er som de er i dag. Men vi vil også videre. I disse dager utvikler vi en 
Oslostandard for oppsøkende arbeid som ledd i en forebyggingsoffensiv. 
For Oslo satser på forebygging, tidlig intervensjon og økt livskvalitet i vår 
Strategiske plan for rusfeltet i hovedstaden.
 
Jeg vil benytte anledningen til å takke tidligere og nåværende ansatte i 
bydelsutekontaktene og Uteseksjonen for den innsatsen dere har gjort 
for byens innbyggere gjennom 50 år. Samtidig vil jeg invitere dagens og 
 fremtidens ansatte til videre innsats for, og utvikling av, tjenestene. Dere 
har en viktig rolle i både å nå ut til de som andre ikke når, og til å si fra 
til oss som styrer byen når det trengs. Med dere på laget blir Oslo en 
 rausere og varmere by.
 
Jubileumsboka har vært et lagarbeid der mange har bidratt. Bydels­
utekontaktene, Uteseksjonen og Kompetansesenter rus Oslo har alle gjort 
sitt. Jeg vil spesielt takke Ola Melbye Pettersen som har ført alt i pennen. 
Med Oslo sin stolte historie innen oppsøkende arbeid har vi et godt ut­
gangspunkt for å forme og utvikle tjenestene videre for byens innbyggere.

Ordfører Marianne Borgen 

50 år med 
skoa på

Foto: Oslo kommune/Sturlason
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Vi vil rette en takk til:

Kompetansesenter rus Oslo som har bidratt faglig og 
økonomisk til å gjøre denne utgivelsen mulig, sammen 
med Uteseksjonen.

En stor takk rettes til alle som har bidratt 
med  historisk kunnskap, kilder, faktasjekk og 
 korrekturlesing: Gus  Strømfors, Grethe Elisabeth 
 Tangen,  Noordjan Svedin Fronth, Lena Benedicte Müller, 
Astrid  Johanne  Pettersen, Børge Erdal, 
Henning  Pedersen, Åshild Leirset, Hanne  Ekkeren,
Vigdis Rasten, Morten Dybvig Sitter, Åse Lindstad, 
og Lars Haavik.

Takk til Oslo byarkiv, Arbeiderbevegelsens arkiv og 
 bibliotek, Oslo museum og Folkehelse instituttet for 
hjelp med historiske bilder og andre kilder. 

Takk også til alle bydeler som har bidratt med 
 informasjon om det oppsøkende ungdoms arbeidet i 
2019.
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Den tradisjonelle betegnelsen på 
egne oppsøkende ungdoms tjenester 
i bydeler og norske kommuner. 
 Målgruppe er i spennet 10 ­ 25 år.

Det spesifikke, metodiske  arbeidet 
hvor ansatte oppsøker ungdom 
på offentlige arenaer for å knytte 
 kontakter, bygge relasjoner og få 
oversikt over utviklingstrekk i utsatte 
miljøer. 

Utekontakt: 

Feltarbeid / oppsøkende 
ungdomsarbeid:

Fellesbetegnelse på tjenester som 
 organiserer oppsøkende arbeid/
feltarbeid som en del av tjeneste­
tilbudet.

Oppsøkende  
ungdomstjenester:

Det har vært vanlig å omtale de ansatte 
i Uteseksjonen som «oppsøkere», og 
de ansatte i bydelenes tjenester som 
 «feltarbeidere». 

Feltarbeider / oppsøker:

Begreps­
forklaringer
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Velferdsetatens oppsøkende tjeneste 
i Oslo sentrum. Større fokus på akutte 
sosiale­ og helsemessige  problemer. 
Målgruppe: Alle aldersgrupper, 
h ovedfokus på unge under 25 år.

Uteseksjonen:

Det er gjort flere forsøk på å  definere 
det oppsøkende arbeidet. Den 
 svenske sosialforskeren og  tidligere 
felt arbeideren Björn Andersson 
skriver: 

«Oppsøkende arbeid er en kontakt­

skapende og ressursformidlende 

 sosial aktivitet som rettes mot 

grupper som ofte er vanskelig å 

nå med andre midler, og som har 

behov for støtte som gjøres lett 

tilgjengelig, i miljøer og sammen­

henger som oppsøkerne ikke 

organiserer eller kontrollerer» 

(Andersson 2010, min oversettelse). 

Når slikt oppsøkende sosialt  arbeid 
rettes mot ungdom vil det ofte skje 
under overskrifter som  «fore bygging», 
«tidlig innsats» eller «tidlig 
 intervensjon». Arbeidet kjennetegnes 
av systematisk og metodisk feltarbeid 
i utsatte ungdomsmiljøer, et generelt 
forebyggende fokus, bygging av tillit 
og relasjoner til ungdommene og 
 formidling til andre velferdstjenester 
og fritidstilbud.

Oppsøkende sosialt 
 arbeid med ungdom?
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Foto: Monica Strømdahl

Oslo kommune har drevet oppsøkende sosialt 
arbeid blant ungdom i 50 år. Arbeidet har vært 
offentlig finansiert og sammenhengende i alle 
disse årene, noe som er unikt i norsk og europeisk 
sammenheng. Sannsynligvis kvalifiserer det til en 
uoffisiell «verdensrekord».

Høsten 2019 er det fungerende utekontakter eller 
andre oppsøkende  tjenester rettet mot ungdom i de fleste bydelene i Oslo. 
Utekontaktenes målgruppe er barn og unge mellom 10 og 25 år, og skoler, 
ungdoms klubber og andre offentlige arenaer i bydelen er deres arbeids­
plass. I tillegg har Uteseksjonen 30 heltidsansatte oppsøkere som jobber 
med de som trekker mot utsatte miljøer i Oslo sentrum, med et eget team 
som jobber spesielt med de under 18 år. Er du ung i Oslo i 2019, er det 
altså relativt god sjanse for at du har møtt en oppsøker, eller i alle fall hørt 
om arbeidet som utekontaktene og Uteseksjonen driver.

Det oppsøkende arbeidet i Oslo startet med opprettelsen av  Uteseksjonen 
i 1969. Bakteppet var bekymring for økende utenforskap,  kriminalitet 
og rusmisbruk blant ungdomsgrupper i byen. Det oppsøkende  arbeidet 
i de mest belastede miljøene i Oslo sentrum ble raskt supplert med 
oppsøkende feltarbeid i de ulike distriktene utenfor sentrum. Det 
oppsøkende arbeidet fikk på denne måten et todelt formål: på den 
ene siden skulle Uteseksjonen fange opp ungdom på vei inn i  belastede 
 sentrumsmiljøer og formidle disse tilbake til sine lokalmiljøer. På den 
andre siden skulle feltarbeiderne og fritidsklubbene rundt om i de 
ulike distriktene bidra til tilhørighet og inkluderende fellesskap slik at 
 ungdommene ikke ville søke seg til sentrum. På denne tiden var både de 
oppsøkende tjenestene og øvrige ungdomstilbud i Oslo samorganisert 
under en egen kommunal etat, mens det i dag er de enkelte bydelene 
og Velferdsetaten som driver det oppsøkende ungdomsarbeidet. Det 
oppsøkende feltet i Oslo i 2019 er dermed preget av både likheter og 
forskjeller når det gjelder målsetninger, arbeidsformer, organisering og 
ikke minst ressurser. Flere av de faglige tradisjonene og arbeidsformene 
fra «pionértiden» står fortsatt sterkt i det oppsøkende feltet. Samtidig har 
endringer i det politiske landskapet, profesjonalisering av tjenestene og 
ikke minst sammen setning og utfordringer hos målgruppen, de unge selv, 
tvunget fram mange  endringer.

I denne jubileumsboka vil vi ta et dypdykk i historien, gjøre opp status for 
det oppsøkende ungdomsarbeidet i dagens Oslo og tenke høyt om hvilke 
utfordringer og muligheter feltet står ovenfor i årene som kommer. 

Innledning
50 år med oppsøkende 

sosialt arbeid blant ungdom
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Et fagfelt blir til

1969: Uteseksjonen møtte ungdom som hadde 
søkt tilhold i rivningsklare bygg i Stenersgate. 
Oppsøker Lars Haavik (i lys jakke) ble senere leder 
for Uteseksjonen. Foto: Ukjent Oppsøkende arbeid har en lang tradisjon, helt tilbake til 

siste halvdel av 1800­tallet. Da startet Frelsesarmeen sitt 
arbeid blant samfunnets «fattige og utstøtte» i  England, 
og et par tiårsenere i Norge. De første eksemplene på 
oppsøkende sosialt arbeid rettet mot ungdom fikk vi på 
1950­tallet, hvor vårt naboland Sverige var tidlig ute 
sammen med  Storbritannia og Frankrike. Bakteppet for 
disse første oppsøkende tjenestene var ungdomsopprør, 
gjen gdannelser og sosialt utenforskap.

De første fritidsklubbene – og forsøk på 
oppsøkende arbeid
I Norge var det på 1950­tallet økende bekymring for ungdoms­
kriminalitet og etablering av gjenger, både på vestkanten og 
østkanten av byen. I Oslo var det en voksende gruppe rotløs 
ungdom, ofte kalt «uorganiserte» ettersom de ikke tok del i 
organiserte foreninger eller fritidsaktiviteter. Det ble i 1950 
nedsatt en komité , «politikomiteen», for å utrede tiltak mot 
den økende ungdomskriminaliteten. Sekretær for komitéen var 
Asbjørn Tenmann, som også ledet Ungdomskontoret. Ungdoms­
kontoret var sekretariatet for den politisk nedsatte Ungdoms­
nemnda og skulle lede kommunens arbeid for  sysselsetting, 
fritidsaktiviteter og det som «ansees som heldig for ungdom­
mens utvikling». Ungdomskontoret fikk ansvar for å utvikle en 
helhetlig ungdomspolitikk for hele byen.

Et av de viktigste forslagene fra politikomiteen ble  o  pret telsen 
av samarbeidsutvalg, senere «bydelsutvalg», inspirert av 
«Chicago­skolens» sosiologiske og kriminologiske perspektiver. 
Målet var å mobilisere og involvere lokalbefolkningen i det fore­
byggende ungdomsarbeidet, hvor også opprettelse av fritids­
klubber skulle stå sentralt. 

Den aller første fritidsklubben i Oslo og Norge var Hammers­
borgklubben. Den ble startet i 1953 på initiativ fra Hermann 
von der Lippe, senere leder for Ungdomskontoret. Klubben 
fikk raskt stor oppslutning og mange medlemmer, og ble 
en inspirasjon for de mange ungdomsklubbene som skulle 
 etableres de kommende årene. Von der Lippe var sosionom 
og hadde studert  sosialt gruppearbeid. Aksept for ungdoms 
gruppetilhørighet, og metodisk arbeid med grupper, ble 
dermed en faglig grunn pilar i klubb­ og ungdomsarbeidet. Med 
utgangspunkt i de nye ungdomsklubbene gjennomførte von der 
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Lippe og kollegaene også de første forsøkene på 
oppsøkende ungdomsarbeid. I 1956 oppsøkte 
ung domsarbeiderne medlemmene i den mye 
omtalte «Blackie­gjengen» som regjerte på Karl 
Johan, og  inviterte dem til å bli med å starte en 
ny fritidsklubb på Grünerløkka. På samme måte 
oppsøkte de i 1960 et miljø av «motorungdom» 
på Youngstorget, og inviterte dem til å starte opp 
det som ble «Oslo­ungdommens Motorsenter».

I løpet av 50­ og 60­tallet ble det opprettet 
flere fritids klubber i Oslo. De lokale samarbeids­
utvalgene fikk fra starten av  ansvaret for både 
å opprette og drifte fritids klubber. Dette viste 
seg imidlertid å bli en for stor oppgave og kom­

munen tok etter hvert over ansvaret for drift av 
 klubbene. I 1966 hadde Ungdoms kontoret drifts­
ansvar for seks lokale klubber. Med sine 1700 
medlemmer inkluderte de ¼ av alle  ungdommer 
i målgruppa 14­18 år som bodde i disse lokal­
miljøene. Gjennom 1970­tallet vokste antallet 
klubber kraftig, både i Oslo og i resten av landet. 
I 1972 rapporterte Ungdomskontoret i Oslo om 
18 fritidsklubber, 9 juniorklubber for de yngste 
samt motorsenteret i Hvervenbukta. I 1988 var 
antallet klubber steget til 28, med et registrert 
medlems tall på over 7 300 ungdommer og mer 
enn 11 800 ukentlige besøkende. I tillegg kom 
 totalt fire  motorsentre rundt om i byen, med 
1200  medlemmer.

1959: Åpning av Årvoll fritidsklubb. Foto: Arbeiderbevegelsens arkiv og bibliotek

hjelpetjenestene. Ungdomskontoret ble bedt om 
sin vurdering og foreslo en ytterligere styrket 
innsats i form av en oppsøkende ungdoms  råd­
givning, en egen kriseovernatting og et tver r­
faglig,  ungdomspsykiatrisk team. Deres forslag 
var delvis inspirert av erfaringer fra Stockholm 
der de allerede hadde etablert natt hjem og 
oppsøkende tjeneste. 1968 vedtok bystyret 
prøvedrift av oppsøkende virksomhet, og 22. april 
1969 gikk startskuddet for Ungdomskontorets 
Utesek sjon, lokalisert i de gamle klubblokalene i 
Rådhusgata 7. Ved oppstart bestod Uteseksjonen 
av et natthjem med 10 akutt overnattingsplasser, 
en oppsøkende gruppe med fire ansatte og i en 
periode et ungdomspsykiatrisk feltteam. Mange 
av stillingene var deltidsstillinger.

Det oppsøkende arbeidet var i disse første årene 
i høyeste grad nybrottsarbeid. Den nye «ung­
domsnarkomanien» skapte stor bekymring og til 
dels moralsk forargelse, det ble ropt etter raske 
løsninger på problemet. Uteseksjonen kunne i 
denne tiden gå inn og fylle et tomrom i det trad­
isjonelle hjelpeapparatet som ikke hadde egnede 
tilbud for disse ungdommene. 

1968 vedtok bystyret prøvedrift 
av oppsøkende virksomhet, og 22. 
april 1969 gikk startskuddet for 
 Ungdomskontorets Utesek sjon, 
 lokalisert i de gamle klubblokalene i 
Rådhusgata 7.

Ungdommene på Nisseberget
Siste halvdel av 1960­årene var en periode med 
store omveltninger i politikk, kultur og sam­
funnsliv i hele verden, også i Norge. Vietnam­
krigen, studentopprør, musikk og hippiekultur 
med eksperimentering med rusmidler, alt dette 
bidro til en ny ungdomskultur som utfordret det 
etablerte samfunnet. I 1966 begynte en gruppe 
ungdommer, mange med middelklassebakgrunn 
og inspirert av hippiebevegelsen, å samles på 
«Nisseberget» i Slottsparken. Her eksperimen­
terte de med marihuana og andre rusmidler, noe 
som vakte oppsikt og bekymring i storsamfunnet. 
Ungdomskontorets ansatte oppsøkte ungdom­
mene der de oppholdt seg, og fikk fra positiv 
respons fra ungdommene på et forslag om et 
nytt samlingssted. Den nedlagte politistasjonen 
i  Rådhusgata 7 ble deretter raskt stilt til dispo­
sisjon for ungdommene fra Nisseberget, med 
krav om rusfrihet for medlemmene. 140 unge ble 
invitert til å bli medlem i den nye klubben, men de 
fleste falt ifra i løpet av kort tid. De som ble igjen 
som medlemmer hadde til dels store problemer 
med familieforhold, lite tilknytning til skole­ 
eller  arbeidsliv. Noen hadde alvorlige  psykiske 
 pro blemer. Etter hvert sluttet nye ungdoms­
grupper seg til «hippiene» på Nisseberget, og 
 andre samlingssteder, for å bruke rusmidler. 
Mange av disse var ikke fra like  ressurssterke 
familier og hadde ofte både personlige og sosiale 
problemer. Den etablerte fritidsklubbmodellen 
viste seg lite egnet for det sammensatte hjelpe­
behovet disse ungdommene hadde. Ungdoms­
kontoret konklu derte med at de trengte en annen 
oppføl ging enn de kunne tilby med eksisterende 
tiltak.

22. april 1969 – Uteseksjonen ser dagens lys
I 1966 leverte Arbeiderpartipolitikerne Werna 
Gerhardsen og Boris Hansen et forslag til by­
styret om å starte oppsøkende virksomhet blant 
unge, og samtidig styrke de sosiale og medisinske 

Prøvedrift av oppsøkende 
virksomhet
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Uteseksjonen fikk raskt innpass i ungdoms­
miljøene i sentrum. Først blant restene av 
 hippie miljøet i Slottsparken, men også på øst­
kanten der alkoholmisbruk og sniffing ble mer 
utbredt blant arbeiderklasseungdom rundt 
 Vaterland og Akerselva. I tillegg var det de som 
havnet i prost itusjon rundt Østbanen og Børsen. 
Det var ingen problemer med «rekruttering» fra 
disse  miljøene, og Natthjemmet i Rådhusgata 
var ofte fullt. Med både oppsøkere, overnatt­
ingssted  og det ungdomspsykiatriske teamet 
fylte Uteseksjonen mange behov. Selv om det var 
uttalt at det ikke skulle drives behandling ble det 
i praksis drevet både gruppe­ og individ ualterapi 
ved Natt hjemmet den første tiden. Flere ble også 
boende over lengre tid. 

Feltarbeid i bydelene
Samme år som Uteseksjonen ble etablert  startet 
det opp forsøk med oppsøkende feltarbeid i 
bydelene utenfor sentrum. Det var tidligere gjort 
sporadiske forsøk med oppsøkende arbeid i de 
ulike «klubbdistriktene», men det var først nå at 
arbeidet ble systematisert som en egen virk­
somhet. Ved oppstart var det fire feltarbeider  ­
stillinger, alle på deltid. Feltarbeiderne var den 
første tiden underlagt fritidsklubbene, men ble 
etter hvert samordnet i en egen feltsektor under 
Ungdomskontoret. Den første tiden bar  arbeidet 
preg av «brannslukking». En liten håndfull 
deltids ansatte rykket ut etter henven delser fra 
 pub likum om ungdomsgrupper som skapte uro 
rundt  omkring. Ungdommene de fikk kontakt med 
forsøkte de å trekke inn i de nye fritids klubbene. 
Feltarbeiderne fikk imidlertid ikke jobbet 
 sy stematisk over tid, og ble hverken godt kjent 
med ungdomsgruppene eller de ulike samlings­
stedene. Disse erfaringene førte til at man i løpet 
av de neste årene omstruktu rerte arbeidet slik at 
feltarbeiderne kunne jobbe systematisk i  mindre 
geografiske områder. Dette skulle imidlertid kreve 
betydelig større personalressurser. De første 

årene jobbet feltarbeiderne mye med å kart­
legge de geografiske områdene med tanke på 
hvor ungdommene oppholdt seg, hvilke ressurser 
og risikofaktorer som fantes i lokalmiljøene og 
hvilke behov feltarbeidet kunne dekke både på 
individ, gruppe og samfunnsnivå. Arbeidet videre 
dreide seg mye rundt sosialt gruppearbeid og 
aktiviteter, samtaler med enkeltungdom og deres 
familier og samarbeid med andre aktører som 
skolene, barneverntjenesten eller behandlings­
institusjoner. Ettersom flere av bydelsungdom­
mene i perioder oppholdt seg i rusmiljøene i 
sentrum samarbeidet feltarbeiderne tidlig med 
Utesek sjonen. På den måten kunne de kartlegge 
hvilke ungdommer det var spesiell grunn til å 
bekymre seg for, og tilpasse tiltakene i bydelene 
ut ifra denne kunnskapen.

Fra «gullkalv» til budsjettkutt 
De første årene etter oppstarten av det 
oppsøkende arbeidet ble i stor grad preget 
av  entusiasme og økte bevilgninger til det 
 rusforebyggende ungdomsarbeidet. Daværende 
helsedirektør Karl Evang viste stor interesse for 
de nye arbeidsmetodene og Uteseksjonen ble 
 invitert til å dele sine erfaringer med ulike fag­
grupper over hele landet. 

Uteseksjonen vokste raskt de første årene, med 
både flere ansatte og stadig nye tiltak: nytt 
«aksjons senter» i Pile stredet med  poli klinisk 
dagsenter og base for oppsøkerne, ansvar 
for bokollektiver for ungdom,  opprettelse 
av hybelhus i Munkedamsveien og planer om 
 arbeidstreningsprosjekter. Utesek sjonen hadde 
en per iode også fulle sosialkontorrettigheter 
med økonomiske  fullmakter.  Også Feltsek sjonen, 
den delen av Ungdoms kontoret med ansvar for 
oppsøkende arbeid i bydelene, ansatte flere 
felt arbeidere. Dermed kunne de etter hvert 
 organisere arbeidet i bestemte geografiske 
områder og prioritere tilstedeværelse over tid. 

I 1972 var antallet deltidsstillinger økt til 24, 
fordelt på seks geografiske team: Bjølsen, Bøler/ 
Bogerud,  Hammersborg, Marienlyst, Tøyen og 
Årvoll.

Men i 1975 kom det forslag om store ned­
skjæringer som rammet hele kommunen, også det 
oppsøkende arbeidet. Ungdomskontoret gikk ut 
i streik og 8000 mennesker demonstrerte for å 
bevare ungdomstilbudet i byen. Det oppsøkende 
arbeidet bestod, men det skulle ikke bli siste gang 
Uteseksjonen og feltarbeidet i bydelene måtte 
kjempe for å overleve. De neste tiårene fulgte 
flere nedskjæringer og det ble gjort mange forsøk 
på å omorganisere eller nedlegge Uteseksjonen. I 

feltteamene og utekontaktene i bydelene har det 
også vært harde nedskjæringer og nedleggelser.

Mange har pekt på det sårbare i å drive tjen ester 
som ikke er lovpålagte, og som i tillegg er fore­
byggende og vanskelig å måle effekten av. Andre 
har vist til at spesielt Uteseksjonens tidlige rolle 
som «vaktbikkje» kunne være plagsom for både 
politikere og administrasjon. Samtidig har Ute­
sek sjonen og utekontaktene gjennom sitt  arbeid 
fått mange venner og støttespillere. Ofte har 
støtten fra  andre institusjoner og organisasjoner, 
fagforeninger, ungdommene selv, pårørende eller 
allierte politikere og byråkrater vært avgjørende 
for videre drift.

1983: Feltarbeidere på 
 Ellingsrud skal gjøre seg 
kjent med ungdommene i 
distriktet. Foto: Faksimile i 
Arbeider bladet.

▸▸
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1969: Stillingsannonse til den nyopprettede 
Uteseksjonen. Foto: Faksimile fra Arbeiderbladet

1971: Politiet fulgte nøye med i det nye 
 ungdomsmiljøet i Slottsparken. Foto: 

Henrik Ørsted, Oslo Museum

1980: Bekymring for 
utsatte barn og ungdom i 
Oslo. Foto: Faksimile fra 
Arbeiderbladet

Dørskilt til Uteseksjonen, 
1970-tallet.▸▸

▸▸

▸▸

▸▸

1978: Natthjemmet 
ved Uteseksjonen. De to 
 soverommene var nakne og 
ikke særlig trivelige, men de 
ga en seng for natta i akutte 
tilfelle. Mange måte  avvises 
ved stor pågang.  
Foto: Arbeiderbevegelsens 
arkiv og bibliotek.

1982:  Feltarbeidere på Stovner. Foto: 

Faksimile fra bladet Rus og Avhengighet

1982:  Uteseksjonen på flyttefot fra 
Pilestredet til Underhaugsveien. Foto: 

Terje Akerhaug, Arbeider bevegelsens 
arkiv og bibliotek.

▸▸

▸▸
▸▸
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2

Oppsøkende sosialt 
arbeid – en metode 
og et fagfelt

Foto: Monica Strømdahl

Oppsøkende arbeid omtales oftest som en 
metode innen sosialt, og i senere tid også 
helsefaglig, arbeid. Andre har argumentert 
for at det oppsøkende arbeidet, gjennom sin 
særegne arbeidsform, har utviklet seg til et 
eget fag område med delt teorigrunnlag og 
metodikk. Hva er det så som kjennetegner 
det faglige arbeidet til utekontaktene og 
 Utesek sjonen?

Mandat og målgruppe
Uteseksjonens mål var fra starten av  formulert 
som «oppsøkende og forebyggende arbeid 
med ungdom (…) spesielt rettet mot belastede 
og  stoffmisbrukende ungdomsgrupper i Oslo 
 sentrum» (Ungdomskontoret 1973). Feltarbeidet 
hadde mål om «å drive en oppsøkende virksomhet 
i de forskjellige bydeler utenfor Oslo sentrum, 
som for øvrig utgjør Uteseksjonens hovedsakelige 
arbeidsområde» (Ungdomskontoret 1973). Det 
ble samtidig formulert en todelt målgruppe for 
det oppsøkende arbeidet: 

a) Ungdom i risikosonen (også kalt 
 «marginalungdom») – de som stod i fare 
 for å havne i belastede miljøer
b) De som hadde mer alvorlige sosiale 
 problemer og atferdsvansker, ofte knyttet 
 til bruk av narkotiske stoffer

De to ulike målgruppene medførte at  arbeidet 
måtte innrettes både forebyggende, for 
 «marginalungdommen», og intervenerende og 
 behandlingsrettet for de med mer alvorlige 
 problemer. Samtidig hadde oppsøkere og 
feltarbeidere uforpliktende kontakt med mange 
ungdommer som hverken har hatt begynnende 
eller alvorlige problemer, men som har brukt 
mye av fritiden sin på gata og i det offentlige 
rom.  Innsatsen har derfor både favnet bredt og 
samtidig vært målrettet mot marginale og utsatte 
grupper.

Mandat og målgruppe for det oppsøkende 
 ungdomsarbeidet ble i 1980 formulert på  nasjonalt 
plan, gjennom en offentlig utredning (NOU 
1980:37). Her ble mål for arbeidet uttrykt slik:

«Utekontaktens mål må i samsvar med dette 
være å medvirke til bedring av barn og  ungdoms 
levekår gjennom forebyggende    barne- og 
 ungdomsarbeid som tar sikte på å:
• oppsøke enkelte og grupper av barn og  
 ungdom som trenger støtte eller hjelp, men 
 som ikke, eller i utilstrekkelig grad, nås av 
 eksisterende organisasjoner og institusjoner, 
• etablere kontakt med disse på et tidligst mulig 
 tidspunkt, motivere dem for alternativ 
 beskjeftelse (skole, arbeid, fritid) og i 
 nødvendigutstrekning for annen hjelp eller 
 behandlingstilbud,
• formidle alternative beskjeftigelsestilbud og i 
 nødvendig utstrekning andre hjelpe- eller 
 behandlingstilbud, og
• samle viten om barn og ungdoms levekår og ta 
 initiativ til tiltak som kan bedre disse.» 

Målgruppene har i stor grad vært de samme 
 gjennom de siste 50 årene, ungdom som har eller 
står i fare for å utvikle problemer og atferds­
vansker, som ikke drar nytte av eksisterende 
fritidstilbud og/eller ikke har en tilfredsstillende 
kontakt med det øvrige hjelpeapparatet. 

Hvilke sosiale og helsemessige problemer eller 
«atferdsvansker» som har fått mest fokus har til 
dels variert etter hva som har stått på dagsorden 
ellers i samfunnet. Behandling av rusproblemer, 
forebygging av  kriminalitet,  arbeidsledighet, 
skolefrafall og  psykiske helseutfordringer er bare 
noen av temaene oppsøkende tjenester har blitt 
satt til å jobbe med.
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Den oppsøkende metoden
Hva er det ungdomsarbeidere gjør når de «felter» 
eller «oppsøker» ungdommer i sine miljøer? 
Som annet sosialt arbeid handler utøvelsen i 
stor grad om teoretisk kunnskap i kombinasjon 
med praktiske ferdigheter og skjønnsmessige 
vurderinger – basert på ungdomsarbeidernes 
erfaring. Sentrale kjennetegn ved oppsøkende 
metodikk vil imidlertid være:

a) Tilstedeværelse i miljøet over tid
Kjennskapen til et miljø, og innpass i miljøet, 
 bygges over tid og er grunnlaget for videre 
 arbeid. At de samme ansatte felter i det samme 
miljøet over tid blir dermed en viktig faktor. Det 
vil i hovedsak alltid være to ansatte som går 
sammen som «makkere» ute i ungdomsmiljøene. 
At disse blir godt kjent med hverandre, både 
 personlig og faglig, er avgjørende for et godt 
arbeid.

b) Synlighet
Å gjøre seg kjent som tjeneste og framstå 
 troverdig og tilgjengelig for ungdommene. Dette 
kan blant annet innebære bevisst bruk av gjen­
kjennelige klær, blikkontakt og kropps språk, å ta 
kontakt med nøkkelpersoner i et miljø for å senke 
terskelen for kontakt med andre ungdommer, 
bruk av informasjonsmateriell og stands.

c) Miljøbeskrivelser
Å beskrive det som skjer i løpet av en vakt, 
både i og rundt de aktuelle ungdomsmiljøene, 
er en kjerne oppgave for oppsøkende ungdoms  ­
arbeidere. En dag kan oppsøkerne ha få eller 
ingen kontaktetableringer med ungdom, men 
allikevel gjøre mange viktige observasjoner. 
Miljøbeskrivelser kan brukes til å «ta pulsen» på 
et miljø, for interne rapporter til overlapping av 
konkret informasjon eller til eksterne rapporter 
som beskriver utfordringer og behov i ungdoms­
miljøene.

d) Vurdering før en kontakt 
Det bør alltid ligge en faglig vurdering til grunn 
for en kontaktetablering. For erfarne felt­
arbeidere og oppsøkere vil «magefølelsen», 
 basert på lang erfaring, ofte avgjøre hvem som 
blir  kontakten. Allikevel er det en fordel å drøfte 
disse vurderingene de ansatte imellom før en går 
inn i en ny kontakt. Om en skal prøve å ta kontakt 
eller ikke avhenger av hva en ønsker å oppnå. Er 
målet generell synliggjøring i miljøet? Kontakt 
med en ny og ukjent ungdom? Konteksten rundt 
er også viktig: Er det politi eller andre som kan 
forstyrre samtalen? Er det et høyt rusnivå hos 
den eller de som skal kontaktes? De ansatte 
bør også vurdere om det å ta kontakt vil kunne 
provosere eller skremme bort ungdommene.

e) «Alltid beredt»
Ikke sjelden er det ungdommer selv som tar 
 kontakt med oppsøkerne, da vil det ikke være 
mulig å planlegge kontakten på samme måte. 
Dette kan både være en fordel og en utfordring. 
Jo bedre oppsøkerne kjenner hverandre og 
 ungdommenes miljø, jo bedre rustet er de for de 
mer spontane kontaktene. 

f) Selve kontaktetableringen 
Det innebærer å ta hensyn til fysiske omgiv­
elser, andre mennesker i miljøet, oppsøkerens 
 plas sering, bevegelser, kroppsspråk og de første 
 replikkene. «Timing», «takt», «rytme» og «balanse» 
er noen av de faginterne begrepene som ofte 
brukes for å beskrive viktige nyanser i kontakt­
etableringen. I tillegg vil også oppsøkerne gjerne 
innta forskjellige roller i en samtale, noe som kan 
være lurt å avklare i forkant.

g) Avslutning
Å vite når en bør runde av kontakten er en viktig 
del av det oppsøkende arbeidet. Hvis samtalen 
med en ukjent ungdom dreier mot svært 
 vansk  elige eller traumatiske opplevelser kan det 

være fornuftig å invitere personen ut av miljøet 
med andre ungdommer, eller gjøre avtale om å 
møtes igjen senere. 

h) Oppsummering og dokumentasjon 
av kontakten
Å oppsummere kontakten handler om å trekke ut 
essensen av det som ble sagt, og gjerne notere 
viktig informasjon. Kom det i kontakten fram 
bekymring som bør utløse videre oppfølging 
eller intervensjoner? For nye kontaktetableringer 
er navn, alder, utseende, og kommune/bydels­
tilhørighet viktig å få med. Mange oppsøkende 
tjenester loggfører eller journalfører også slike 
kontakter i egne fagsystemer.

Disse kontaktetableringene som skjer ute i ung­
domsmiljøene utgjør det særegne i oppsøkende 
ungdomsarbeid. Det danner videre grunnlag for 
mer “tradisjonell” oppfølging og endringsarbeid 
og formidling til andre tjenester.

Et eget fagfelt?
Er det oppsøkende arbeidet noe mer enn en 
metode? Er det at de ansatte bruker tid og skaper 
kontakter ute i ungdomsmiljøene nok til å kvali­
fisere som et eget fagfelt? 

Da det organiserte, oppsøkende ungdoms­
arbeidet ble opprettet i 1969 ble det naturlig 
nok sterkt preget av datidens faglige og politiske 
strømninger samt aktuelle problemstillinger. 
Ungdomstid og ungdomskultur var blitt satt på 
dagsorden, først og fremst i form av ungdom­
menes egne stemmer men også gjennom den 
økende satsningen på kommunale fritidstilbud 
og fritidsklubber for ungdom. Samtidig var 
det en sterk bekymring for den økende «ung­
domsnarkomanien», som ble møtt med utviklin­
gen av nye ungdomspsykiatriske behandlings­
tilbud. Dette bakteppet ga Uteseksjonen og 
 feltarbeiderne et sterkt mandat for sitt arbeid. 

Det la grunnlaget for å utvikle et nytt og  relativt 
autonomt fagfelt med rom for utforsking og 
utprøving av nye metoder og tilnærminger til 
tradisjonelt sosialfaglig arbeid. Samtidig har det 
oppsøkende arbeidet helt fra starten vært et 
bindeledd mellom ungdommene og det  etablerte 
hjelpeapparatet, og sånn sett en forlengelse av 
de til enhver tid gjeldende samfunns  innsatsene 
på ungdomsfeltet. Gjennom årene har det 
oppsøkende arbeidet vært knyttet mer eller 
 mindre til ulike fagområder og politiske og faglige 
strømninger; Fra psykiatri til rusomsorg, fra 
 samfunnsorientert til individorientert sosialt 
arbeid, fra fritidssektoren til barnevernet og fra 
sosialt arbeid mot helsearbeid, skadereduksjon, 
folkehelse og psykisk helsearbeid.

I dag blir det oppsøkende arbeidet kombinert 
med annet metodisk arbeid – som miljøterapi, 
individuelle krisesamtaler, sosial­ og helsefaglig 
rådgivning og videreformidling, sosialt gruppe­
arbeid, hasjavvenning, jobbtrening eller 
 ung­til­ung metodikk. Det oppsøkende arbeidet 

Målgruppene har i stor grad vært de 
samme gjennom de siste 50 årene, 
ungdom som har eller står i fare for å 
utvikle problemer og atferdsvansker, 
som ikke drar nytte av eksisterende 
fritidstilbud og/eller ikke har en til­
fredsstillende kontakt med det øvrige 
hjelpeapparatet. 

Målgruppene for det 
oppsøkende arbeidet:
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har ofte blitt sett på som et verktøy eller  middel 
for å tilby ungdom andre og mer etablerte former 
for hjelp eller fritidstilbud. Andre har tatt til orde 
for at gjennom det oppsøkende arbeidet har det 
vokst fram en unik innsikt og måte å  for holde 

seg til utsatt ungdom på som andre deler av 
hjelpeapparatet ikke har tilgang til. Og det er 
dette som kan gi grunnlag for å kalle oppsøkende 
sosialt arbeid et eget fagfelt. Ungdommene vet at 
opp søkerne, kjenner virkeligheten i miljøene de 

Oppsøkere tar kontakt med unge voksne i rusmiljøer 
i Oslo sentrum. Foto: Monica Strømdahl.
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oppholder seg i. Det kan gi en legitimitet og tillit 
som er vanskelig å oppnå for ansatte som kun 
møter ungdommene på et kontor. Muligheten til å 
tilby støttende samtaler der og da er også unik. 
En spontan samtale på gata kan vise seg å bli 
helt avgjørende, hvis en erfaren oppsøker møter 
ungdommen på et kritisk punkt og kan fange opp 
energien til endring som ligger i situasjonen. 
Det er dette Björn Andersson kaller «generative 
 situasjoner». I selve det oppsøkende arbeidet 
ligger det dermed et potensiale for relasjons­
bygging og endringsarbeid som er vanskelig å 
gjenskape andre steder, og som er med på å 
 definere oppsøkende sosialt arbeid som fagfelt. 

Ved å arbeide i det offentlige rom får de ansatte 
dessuten unik kunnskap som er viktig både for 
de oppsøkende tjenestene og samfunnet for 
øvrig. Gjennom sin systematiske tilstedeværelse 
driver de oppsøkende tjenestene et kontinuerlig 
felt arbeid i miljøer som andre deler av hjelpe­
apparatet ikke har innsikt i. Oppsøkerne og 
feltarbeiderene er i posisjon til både å fange opp 
situasjonen for de mest utsatte, og ta pulsen 
på de mer generelle strømningene i ungdoms­
miljøene.
 
Oppsøkende «uteseksjonsarbeid» 
og feltarbeid
Selv om begge virksomhetene ble startet av 
Ungdomskontoret samme år, ble det alle rede fra 
starten av trukket opp noen skillelinjer  mellom 
arbeidet til oppsøkerne ved Utesek sjonen 
og feltarbeiderne i lokalmiljøene. Ungdoms­
kontoret mente at Uteseksjonens hovedoppgave 
var  individuelt oppfølgingsarbeid rettet mot 
de mest belastede ungdomsmiljøene, med mål 
om formidling tilbake til sine lokalmiljøer i byen 
eller hjemkommuner andre steder i Norge. Felt­
arbeiderne ute i lokalmiljøene skulle bygge varige 
relasjoner til grupper av «egne» ungdom og bygge 
opp under fritidstilbud som bidro til gode opp­

vekstsvilkår. Med dette ville en styrke den lokale 
tilhørigheten for ungdommene og forebygge 
rekruttering til de belastede miljøene i  sentrum. 
Feltarbeid i lokalmiljøene har derfor blitt 
beskrevet som hovedsakelig gruppe orientert, 
forebyggende og hvor målgruppen har lavere 
alder. Oppsøkende «uteseksjonsarbeid» har blitt 
beskrevet som i hovedsak individorientert, med 
fokus på krisehåndtering/intervensjon og med en 
målgruppe som er noe eldre.

Dette skillet mellom målgruppe og tilnærming 
for oppsøkere og feltarbeidere har i det daglige 
 arbeidet vist seg å være mer flytende. Felt­
arbeidet i bydelene har i perioder måttet forholde 
seg til «tunge» miljøer med rus­ og  kriminalitet 
som ligner mer på Uteseksjonens hoved­
målgruppe, mens Uteseksjonen ofte møter barn 
og unge i sentrum som ikke er del av et belastet 
miljø. Lignende har feltarbeidere også drevet 
formidlingsarbeid rundt «sine ungdommer» 
ved behov, mens oppsøkerne hos Uteseksjonen 
i mange tilfeller har bygd varige relasjoner til 
personer i rusmiljøene – med mål om langsiktig 
endringsarbeid. I dag er det også mindre fokus 
på et faglig/metodisk skille mellom oppsøkende 
«uteseksjonsarbeid» og feltarbeid i lokalmiljøene. 
Allikevel vil det være noen typiske forskjeller som 
preger arbeidet også i dag. Oppsøkende arbeid i 
sentrum av de store byene vil i større grad være 
preget av intervensjoner, individuell oppfølging og 
formidling til annet hjelpeapparat. Mål gruppen 
vil ofte også favne eldre ungdom og voksne med 
større sosiale­ og helsemessige  problemer. 
Feltarbeidet i bydelene i Oslo, eller ved mindre 
utekontakter andre steder i Norge, vil i større 
grad dreie seg om forebyggende arbeid og 
gruppe arbeid blant yngre ungdom – selv om det 
også her drives utstrakt individuell oppfølging.



28 • 50 år med oppsøkende arbeid

3
Faglige og 
politiske  
spenninger

1972: Husokkupasjon av bygård i Hausmanns gate. 
Foto: Arbeiderbevegelsens arkiv og bibliotek

Det oppsøkende feltet har vært preget av mange 
 spenninger og diskusjoner, både internt og i form av 
mer eller mindre åpne konflikter med andre aktører i 
 samfunnet. Noen av disse har gjenspeilet spenninger 
i hele det norske samfunnet, andre har vært faglige 
 motsetninger innen sosialt arbeid eller ungdomsarbeid, 
mens noen temaer har vært særegne for det oppsøkende 
arbeidet. Oppsøkerne og feltarbeiderne har hele tiden 
balansert mellom et «voksenblikk» på det som skjer i 
ungdomsmiljøene og å forsøke å ta inn ungdommenes eget 
perspektiv.

Ideologisk og faglig kamp på 60­ og 70­tallet
Det første tiåret etter opprettelsen av Uteseksjonen og 
 feltarbeidet var sterkt preget av datidens politiserte 
 offentlighet, med sterke ideologiske og politiske diskusjoner 
som grep inn i utviklingen av samfunnsfagene og velferds­
tjenestene. Ungdomsarbeidet og det nye oppsøkende 
feltet var på ingen måte unntak i så måte. Mange ansatte i 
ungdoms sektoren, og kanskje spesielt i Uteseksjonen, var 
politiske engasjerte på venstre siden og ble eksponenter for 
de mot kulturelle og samfunsskritiske strømningene i tiden. 
 Utekseksjonens  «Aksjonssenter» i Pilestredet var utgangspunkt 
for både indi viduell rådgivning og aksjonistisk samfunns arbeid. 
Det ble blant annet dannet en boliggruppe bestående av 
ansatte og  ungdommer som arbeidet for å sette boligmangel 
på dagsorden. Det endte med at noen av ungdommene deltok 
i husokkupasjon, og Uteseksjonen havnet i forhandlinger med 
kommunen som til slutt tilbød noen nye lokaler til det som ble 
Hasle­kollektivet. Uteseksjonen kunne havne i disputter med 
både politikere og andre faginstanser – særlig politi og barne­
vern som hadde en tydelig kontrollfunksjon ovenfor ungdom­
mene. Uteseksjonen ble tidvis beskyldt for å overidentifisere 
seg med ungdommene. I en tid med sterke politiske spenninger 
ble flere av forsøkene på omorganisering eller nedleggelser av 
det oppsøkende ungdomsarbeidet tolket som knebling av en 
plagsom, opposisjonell stemme i debatten om byens ungdoms­
politikk.

Faglig sett var Uteseksjonen ved oppstarten sterkt påvirket 
av de nye «anti­psykiatriske» strømningene. Dette innebar en 
kritikk av tradisjonelle og autoritære behandlings metoder 
med diagnostisering, medisinering og «oppbevaring» på 
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1984: Demonstrasjoner og politisk press hindret store 
kutt i det oppsøkende arbeidet og andre ungdomstjenester.
Foto: Faksimile fra Arbeiderbladet

▸▸
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asyler fjernt fra samfunnet. Mange av de ansatte 
hadde på denne tiden sin bakgrunn fra den nye 
barne­ og ungdomspsykiatrien, gjerne inspirert 
av  sosialpsykologi og systemteori. Der pågikk en 
diskusjon om Uteseksjonen skulle være en helse­ 
eller sosial institusjon. Ganske snart var det 
imidlertid sosionomer som var den  dominerende 
profesjonsgruppen, det psykiatriske teamet 
ble også oppløst. Med den sterke påvirkningen 
fra  sosialt arbeid arbeidet Uteseksjonen ut 
ifra et helhetssyn – med fokus på både individ­ 
gruppe­ og samfunnsnivå.  Sammenlignet med 
Uteseksjonen var det de første årene lite fokus på 
utdanningskrav og faglig forankring i felt arbeidet 
i bydelene – her var de fleste feltarbeiderne 
ufaglærte og i deltidsstillinger.

Utover 1980­ og 1990­årene ble mange av de 
mest radikale særtrekkene ved det oppsøkende 
arbeidet erstattet av nye politiske og faglige 
strømninger. Ved valg hadde det skjedd en 
politisk høyredreining i Europa og Norge. 
 Tidligere idealer om aksjonistisk samfunnsarbeid, 
i  solidaritet med samfunnets undertrykte, ble 
gradvis erstattet av mer individuelle forklarings­
modeller og krav om personlig ansvar for egen 
velferd. Samtidig økte kravene til standardisering 
av faglige metoder, dokumentasjon og mål styring 
av offentlige virksomheter. Disse utviklings­
trekkene påvirket også det oppsøkende sosiale 
arbeidet.

På parti med ungdommen eller systemet 
– eller begge deler?
Selv om spesielt Uteseksjonen på 70­tallet ble 
anklaget for å være for egenrådige, en løs kanon i 
det offentlige byråkratiet, så ga denne posisjonen 
på siden av det etablerte noen viktige fortrinn. 
Ungdommene i målgruppa, som ofte var svært 
skeptiske til etablerte autoriteter, opplevde 
ikke oppsøkerne som representanter for «makt­
apparatet». Oppsøkerne brukte mye tid i ungdom­

menes egne miljøer og ble godt kjent med dem. I 
mange sammenhenger fungerte oppsøkerne også 
som standhaftige «advokater» for ungdommenes 
uttalte ønsker og behov. Dette ga innpass og 
 legitimitet hos grupper som de etablerte fritids­ 
og behandlingstilbudene ikke klarte å nå. Sam­
tidig var en sentral oppgave for Uteseksjonen hele 
tiden å drive god kvalitativ formidling til fritids­
tilbud eller behandling utenfor sentrumsmiljøene.

I dag oppfattes nok det oppsøkende feltet i liten 
grad som opposisjonelle ildsjeler løsrevet fra 
det øvrige hjelpeapparatet. Det oppsøkende 
arbeidets mandat om å bedre levekår for ungdom 
sees i sammenheng og skal løses i fellesskap 
med andre tjenester. Regelmessig og formalisert 
samarbeid rundt enkeltpersoner med barnevern­
tjeneste, institusjoner og sosialtjeneste er regelen 
heller enn unntaket. Kontakten med politiet er 
også noe ganske annet enn den var i starten. 
De tok ikke mange år før Uteseksjonen deltok i 
jevnlige møter med ledelsen i Oslo­politiet om 
utviklingen i ungdomsmiljøene. I dag er denne 
kontakten formalisert gjennom det såkalte 
 SaLTo­samarbeidet og andre fora. 

Selv om det nye samarbeidsklimaet nok har 
bedret forståelsen for både felles målsetninger 
og ulike oppgaver på tvers av tjenesteapparatet, 
er det noen gamle dilemmaer som stadig blir 
aktualisert. Hvordan ivaretas de oppsøkende 
tjenestenes særegne behov for frivillig kontakt 
og tillit i ungdomsmiljøene når båndene til de 
som utøver kontroll eller tvang blir for tette? I de 
senere årene har flere feltteam og utekontakter i 
bydelene blitt omorganisert og underlagt barne­
verntjenesten. En konsekvens av dette har vært 
at feltarbeidere i enkelte bydeler har blitt satt 
til å gjennomføre urinprøver for å kontrollere 
rus middelbruk. Dette har vært en omdiskutert 
 praksis i det oppsøkende fagmiljøet, mange har 
ment at de oppsøkende tjenestene må være 
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uavhengige av kontrollinstanser for å opprett­
holde tillit og innpass i ungdomsmiljøene.

Et annet sentralt spørsmål er forholdet til 
taushets plikten. I 1974 forsøkte politiet å pålegge 
Uteseksjonen å oppgi personalia og adresse på 
en klient mistenkt for et biltyveri. Uteseksjonen 
nektet og fikk medhold i rettssystemet. For de 
oppsøkende tjenestene er taushetsplikten en 
viktig  forutsetning for i det hele tatt å komme i 
kontakt med og få ungdommene i prat om sine 
utfordringer. Dette fremheves også i den nevnte 
NOU­en fra 1980 og stortingsmeldingen fra 1982. 
Samtidig har praktisering av taushets plikten blitt 
diskutert, både fra andre offentlige instanser 
som har ønsket innsyn i opplysninger om ung­
dommene som oppsøkerne er i kontakt med,  og 
i faglige diskusjoner internt hos Utesek sjonen 
eller utekontaktene. Kan taushetsplikten bli et 
hinder for å koble inn nødvendige hjelpe tiltak i 
akutte situa sjoner? Hvordan vurdere hva som er 
«akutt nok»? Taushetsplikten er ikke absolutt, 
og oppsøkere må derfor alltid bruke skjønn for 
å vurdere om de bør eller skal melde videre ved 
alvorlig bekymring for de unges livssituasjon, liv 
og helse. Denne balanseg angen mellom å ivareta 
relasjonen og tilliten til ungdommene og formidle 
adekvat hjelp gjør at de ansatte må være bevisste 
på å gi tydelig informasjon om både taushetsplikt 
og meldeplikt. Å tidlig sette opp en «kontrakt» for 
samarbeidet, og be om samtykke til utveksling av 
informasjon der det er aktuelt, er viktige red­
skaper i arbeidet til oppsøkere og feltarbeidere. 
Taushetsplikten trenger dermed ikke være et 
hinder for å gi god og nødvendig hjelp. 

Selv om mye har endret seg ellers har Ute­
seksjonen, og feltarbeiderne i bydelene, fortsatt 
en sterk posisjon i ungdomsmiljøene. Det tyder på 
at balansen mellom lojalitet til ungdommene og 
samarbeid med andre ikke er helt forrykt.  Temaer 
som frivillighet, taushetsplikt, samtykke og 

rolleforståelse står fortsatt høyt på den faglige 
dagsordenen i de oppsøkende tjenestene.

Individuelle eller sosiale problemer?
På 1960 og ­70­tallet ble individuelle utfordringer 
i stor grad forstått som sosiale problemer skapt 
av politiske prioriteringer og organi sering av 
samfunnet. Ut over 1980­ og 1990­tallet  snudde 
pendelen og forklaringer ble i større grad søkt 
i personlige valg og individuelt ansvar. Fra 
rundt årtusenskiftet fikk biologiske forklarings­
modeller og nye medisinske diagnoser på blant 
annet rusavhengighet betydelig gjennomslag, 
og betydning for innretningen av behandlings­
tilbudet. Utviklingen av samfunnsarbeid og 
nye behand lingskollektiver for rusmisbruk på 
70­tallet var knyttet til én måte å forstå sosiale 
problemer og ungdoms rusbruk. Senere års 
nedbygging av langtidsbehandling, til fordel for 
substitusjonsbehand ling og polikliniske tilbud, 
bygger på en annen forståelse – ofte basert på 
sykdomsforklaringer i kombinasjon med ønske om 
økonomiske besparelser . Det oppsøkende feltet 
har blitt påvirket av disse endrede diskursene i 
samfunnet, men har samtidig ivaretatt mange av 
sine egne særegne perspektiver.

Det at oppsøkerne arbeider i ungdommenes 
egne miljøer har gitt et innblikk i ungdoms­
kulturen og det sosiale samspillet, som både kan 
være en ressurs og en kilde til negativ utvikling. 
 Gjennom utallige samtaler med enkeltung dommer 
og grupper, og i samarbeid eller formidling til 
andre  tjenester, har strukturelle utfordringer 
på gruppe­ og samfunnsnivå blitt synlige. 
 Hvilken vekt de oppsøkende tjenestene tillegger 
slike strukturelle utfordringer har imidlertid 
 variert. Fra starten av skulle Uteseksjonen ha et 
hoved fokus på individuell rådgivning, hjelp og 
 formidling. Feltarbeiderne i bydelene, som var 
tett knyttet til ungdomsklubbmodellen, skulle i 
større grad drive miljøarbeid basert på sosial­

pedagogisk teori og bruke gruppeaktiviteter som 
 verktøy. Et sosialfaglig helhetssyn har imidler­
tid preget hele det oppsøkende feltet, hvor 
 individuelt oppføl gingsarbeid har gått hånd i hånd 
med fokus på gruppeprosesser og strukturelle 
utfordringer på samfunnsnivå.

Samfunnsarbeidet stod sentralt i de oppsøkende 
tjenestene på 1960­ og 70­tallet, den gang 
var  arbeidet ofte uttalt politisk og aksjonistisk 
i  formen. Selv om den generelle samfunns­
utviklingen har gitt mindre fokus på radikalt 
samfunns arbeid, til fordel for individuelt sosialt 
arbeid, har Uteseksjonen og utekontaktene 
 beholdt et fokus på samfunnsarbeid. I sitt arbeid 
får de ansatte stadig erfare sosiale problemer 
som ofte også har strukturelle årsaker. Ute­
kontakter i bydelene har for eksempel  hjulpet 
 ungdom med å kjempe for fritidstilbudet sitt, 
mens Uteseksjonen har synliggjort «hull i 
 systemet» som gjør at de mest utsatte gruppene i 
sentrum ikke har fått den hjelpen de trenger.

Kortsiktig «brannslukking» eller kontinuerlig 
tilstedeværelse?
Da de første tjenestene ble startet var de 
 øko nomiske rammene uavklarte og det faglige 
grunnlaget for oppsøkende ungdomsarbeid under 
utvikling. Mye av arbeidet fikk dermed karakter 
av «brannslukking» hvor oppsøkere og felt­
arbeidere fartet rundt, ofte basert på  bekymrede 
henvendelser fra publikum. Dette ga ikke et godt 
grunnlag for systematisk  tilstedeværelse over 
tid der ungdommene oppholdt seg. Tilstede­
værelse over tid handler om å gjøre virksomheten 
synlig og få innpass blant målgruppene, og også 
om å utvikle kunnskap om levekår og utviklings­
trekk i ungdomsmiljøene. Dette forutsetter 
 økonomiske rammer og en faglig organisering 
hvor de ansatte får vært nok ute på gata og 
samtidig gis tid til å dokumentere arbeidet. Fra 
et miljø terapeutisk perspektiv handler det også 

om å sikre  til stedeværelse av de samme voksen­
personene. Det er viktig for å ivareta den ofte 
skjøre  relasjonen som har blitt bygget møy­
sommelig opp  gjennom mange arbeidstimer og 
samtaler på gata.  Sykdom, omorganiseringer og 
hyppige utskiftninger i personalgruppa kan derfor 
få  betydning for kvaliteten på det oppsøkende 
 arbeidet. For oppsøkende ungdomsarbeidere går 
det individ uelle oppfølgingsarbeidet og tillits­
bygging i hele ungdomsmiljøet hånd i hånd. Hvis 
utekon takten ikke har klart å gjøre seg kjent 
i et spesielt ungdomsmiljø vil det være svært 
 vanskelig å komme i kontakt med og avdekke 
mulige hjelpebehov hos enkeltungdom i miljøet. 
På den andre siden vil det å bygge en god rela­
sjon og få til et positivt  endringsarbeid hos én 
ungdom kunne bli avgjørende for å bli  akseptert 
av resten av ungdomsgruppa. Dette vil gjelde for 
alt oppsøkende arbeid, selv om det som nevnt er 
til dels ulike rolleforståelser hos Utesek sjonen 
og utekon taktene, når det gjelder  avveiningen 
 mellom tid brukt på relasjonsbygging og 
formidlings arbeid.

Til tider oppfattes nok de oppsøkende  tjenestene 
som «poteter» som kan brukes til det meste. Det 
kan gi seg utslag i at bekymring fra  innbyggere 
i et boområde eller fra politikere som blir 
 konfrontert med et medieoppslag legger føringer 
på  prioritering av ute kontaktenes og Utesek­
sjonens ressurser. Denne for  omgivelsene 
litt åpne og uklare rolleforståelsen rundt 
det oppsøkende  arbeidet, har gitt både 
 utfordringer og muligheter. På den ene siden 
har de oppsøkende tjenestenes egne behov for 
 kontinuitet og  «arbeidsro» tidvis blitt utfordret. 
På den annen side har nok det å være fleksible 
og tilstede «der ting skjer» bidratt til synlighet 
og anerkjennelse, både hos lokalbefolkning og 
poliske og admin istrative beslutningstagere.
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4

Samordning og  
fagutvikling

Fagforum for utekontakter i Oslo, 2016.
Foto: ukjent

Det oppsøkende arbeidet var de første årene preget 
av faglig nybrottsarbeid, og feltet var som nevnt også 
påvirket av sterke ideologiske og politiske strømninger 
blant ansatte og i  sam funnet for øvrig. Det var enda 
ikke formulert noen felles nasjonal platt­form eller 
faglig og metodisk grunnlag for hva som kjennetegnet 
oppsøkende ungdomsarbeid. Krav og forvent inger til 
formell  kompetanse varierte også, spesielt i de mindre 
 feltarbeiderenhetene. 

På vei mot nasjonal status?
Sosialdepartementet og Sentralrådet for narkotika  problemer 
begynte utover 1970­tallet å gi tilskudd til kommuner som 
ønsket å starte forsøk med oppsøkende virksomhet etter 
inspirasjon fra Oslo. Noen av de første oppsøkende  tjen estene 
utenfor Oslo var utekontakten i Stavanger (1969) og i  Tønsberg 
(1971), fulgt av stadig flere tjenester utover 1970­ og 
80­ tallet. Så å si alle mottok statlige, øremerkede tilskudd, 
fram til denne støtten ble faset ut til fordel for ramme­
bevilgninger i perioden 1982­1986. Mellom 1969 og 1990 ble 
det opprettet 76 oppsøkende virksomheter for ungdom rundt 
om i landet, mens 23 av disse ble nedlagt i perioden fra 1984 
til 1990.

De nye oppsøkende tjenestene ble organisert og finansiert 
som forsøksvirksomhet uten noen enhetlige retningslinjer. 
Første gang det oppsøkende feltet blir nevnt i et offentlig 
styrings dokument er i stortingsmeldingen Om narkotika-
problemer (nr. 6, 1975­1976), der sosialdepartementet skriver 
at «oppsøkende virksomhet bør være en integrert del av den 
primære helse­ og sosialtjenesten i større byer og tettsteder 
(…)». 

I 1980 ble det lansert en offentlig utredning (NOU 1980: 37) 
Oppsøkende barne- og ungdomsarbeid. Her ble det formulert 
målgrupper, formål og mandat for det oppsøkende arbeidet 
nasjonalt. Utekontaktene skulle jobbe for «å bedre barn og 
ungdoms levekår» og spesielt med de som «er i faresonen for 
å  utvikle problemer i en slik grad at deres sosiale/og eller 
mentale funksjonsevne er truet». Målgruppe skulle være 
både de unge som ikke allerede hadde kontakt med ordinært 
hjelpe apparat, og de som hadde det, men kunne trenge ute­
kontaktens støtte som et supplement. At utekontaktene 
jobber med ungdom i deres egne miljøer, kan være  fleksible 
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i sin tilnærming og tilpasse arbeidet rundt 
lokale målgrupper, ble frem hevet som spesielt 
 virksomt. I 1982 fulgte en stortings melding (St.
mld. nr. 96, 1981­1982) Om styrking av barne- 
og ungdomsvernet, som ytterligere befestet det 
oppsøkende sosiale arbeidet som en viktig del 
av det nasjonale ungdomsarbeidet. Disse offen­
tlige dokumentene har lagt et viktig grunnlag for 
en felles forståelse av, og priori tering av ressu­
rser til, det oppsøkende arbeidet. Samtidig har 
målgruppe og oppgave definering blitt tilpasset 
lokale forhold, også innad i Oslo har det vært ulike 
tilnærminger til det oppsøkende arbeidet. 

I Lov om sosiale tjenester m.m. fra 1991 var 
oppsøkende arbeid nevnt under §3­1 om  generell 
forebyggende virksomhet, 3. ledd: «Gjennom 
informasjon og oppsøkende virksomhet skal 
 s osialtjenesten arbeide for å forebygge og 
motvirke misbruk av alkohol og andre rusmidler, 
og spre kunnskap om skadevirkninger ved slik 
bruk.». Loven ble opphevet i 2012 og erstattet 
med henholdsvis Lov om kommunale helse­ og 
 omsorgstjenester m.m. og Lov om sosiale tjen­
ester i arbeids­ og velferdsforvaltningen. I disse 
er ikke oppsøkende arbeid nevnt.

Fra og med 2003 har Kompetansesenter rus 
Oslo (Korus Oslo), tidligere Rusmiddeletatens 
kompetansesenter, arbeidet systematisk med 
fagutviklingsarbeid knyttet til det oppsøkende 
feltet. I første omgang besto oppdraget i å få 
på plass en egen videreutdanning i oppsøkende 
ungdomsarbeid, utarbeide ny metodelitteratur 
på området, få gjennomført evalueringsstudier av 
det oppsøkende arbeidet i kommunene og få på 
plass en veilederbank for oppsøkende  tjenester 
og for kommuner som ønsker bistand til å utvikle 
sitt oppsøkende arbeid. I 2006 fikk Korus Oslo til­
delt Oppsøkende sosialt arbeid som et  nasjo nalt 
spisskompetanseområde av Helsedirektor atet. 
Med formaliseringen av oppdraget fulgte det 
midler og mulighet til å prioritere utviklings­

arbeidet på feltet over tid. Korus Oslo brukte 
derfor vesentlige ressurser på å bistå kom muner 
og tjenester over hele landet i å utvikle det 
oppsøkende arbeidet i den påfølgende perioden. 
Uteseksjonen i Oslo og de oppsøkende tjenestene 
i bydelene i Oslo var viktige samarbeidspartnere i 
dette utviklingsarbeidet. I 2014 bestemte Helse­
direktoratet at de nasjonale spisskompetanse­
områdene for de regionale kompetansesentrene 
skulle avvikles. Per i dag eksisterer det ingen 
koordinerende faginstans for oppsøkende arbeid i 
Norge eller Oslo. 

Samordning av fagfeltet
I 1969 ble Sentralrådet for narkotikaproblemer 
opprettet, som et koordinerende og rådgivende 
organ for den offentlige innsatsen mot misbruk av 
rusmidler. Sentralrådet ga som nevnt økonomisk 
støtte til de første oppsøkende virksomhetene 
utenfor Oslo, og ble også en viktig faglig ressurs 
for de oppsøkende tjenestene i hele landet. Her 
jobbet også ansatte som selv hadde erfaring som 
oppsøkere eller feltarbeidere.

I 1974 ble Landsarbeidsgruppa for utekon­
takter (LAG) opprettet, finansiert med statlige 
midler fra Sentralrådet for narkotika problemer. 
I 1976 ble den første landskonferansen for 
utekontakter  arrangert, og det ble opprettet 
et koordi neringsutvalg som skulle arbeide 
med fagutvikling og pleie kontakt mellom det 
oppsøkende feltet og utekontaktene. Rundt 1980 
skiftet organi sasjonen navn til Landsforeningen 
for Utekon takter (LUK). Foreningen har vært 
en paraplyorgan i sasjon for utekontaktene med 
fagutvikling av det oppsøkende arbeidet som sitt 
hovedmål, og har arrangert jevnlige nasjonale 
konferanser. Etter kutt i de statlige bevilgningene 
ble LUK fra og med 1989 en kontingentfinansiert 
medlems organisasjon. Svekket økonomi gjorde 
det  vanskeligere å opprettholde funksjonen 
som nasjonal overbygging og fagutvikler for de 
oppsøkende ungdoms tjenestene. I dag heter 
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organisasjonen Landsforeningen for oppsøkende 
sosialt ungdomsarbeid (LOSU). Fra og med 2017 
har Uteseksjonen og flere større utekontakter 
 valgt å stå utenfor LOSU, og møtes i stedet i et 
eget storbyute kontaktnettverk og i andre fora. I 
2019 har LOSU rundt 30 medlemmer, mens det 
totalt er i overkant av 100 oppsøkende ungdoms­
tjenester rundt om i Norge.

Utekontakter i bydelene og Uteseksjonen har 
hatt sine egne fora for kunnskapsutveksling og 
samordning av inn satser, også etter at Ungdoms­
kontoret ble nedlagt i 1988. I snart 20 år har 
Fagforum for utekontakter vært et møtepunkt 
for alle utekontakter og oppsøkende tjenester i 
Oslo kommune. Tidligere hadde utekontakter som 
var medlem i LUK tilsvarende møter. Fagforum 
møtes i dag omtrent hver sjette uke og har som 
mål å gi bedre oversikt og samarbeid knyttet til 
byens ungdomsmiljøer, bidra til metodeutveksling 
og å være en stemme som kan påvirke satsingen 
på det oppsøkende fagfeltet i Oslo. Et resultat 
av disse møtene har vært at Uteseksjonen og 
bydelsutekontaktene har feltet sammen på større 
ungdomsarrangementer, samtidig som det har 
vært gjennomført fellesfeltinger – hovedsakelig 
ved at én bydel har gått sammen med en patrulje 
fra Uteseksjonen i sentrumsområdene.

Gjennomføringen av den første «Gatenær»­ 
konferansen i Oslo i 2005 innebar et stort faglig 
løft for feltet. To dager tilegnet oppsøkende 
sosialt arbeid med fagseminarer, debatt og 
kunnskapsutveksling. Arrangør var Korus 
Oslo, i samarbeid med Uteseksjonen og andre 
oppsøkende tjenester. 2008 ble den første 
 europeiske «Gatenær»­konferansen arrangert, og 
siden har det blitt avholdt konferanser annet­
hvert år.

Korus Oslo har ellers vært viktige både for 
nasjonal fagutvikling og dokumentasjon av 

oppsøkende arbeid, og for samordning av 
 fagfeltet i Oslo. Selv om de ikke lenger har et 
 nasjonalt fagansvar spiller de fortsatt en rolle 
i det oppsøkende ungdomsarbeidet i byen, 
de  ko ordinerer for eksempel fagforum for 
 utekon takter og bistår med veiledning til de 
lokale tjenestene.

Forskning og faglitteratur
Det oppsøkende arbeidet vekket helt fra starten 
av interesse i akademiske kretser og hos forsk­
ere som ville komme tett på noen av tidens mest 
brennbare samfunnsspørsmål i Norge. 
Psykiateren Hans Jakob Stang jobbet ved 
Uteseksjonen fra opprettelsen, og i 1976 ga han 
ut boken Ungdom på drift som presenterte en 
sosialpsykiatrisk studie basert på intervjuer med 
100 personer som hadde vært i kontakt med 
Uteseksjonen. Den første fagboken som ga en 
generell innføring i oppsøkende ungdomsarbeid 
kom i 1981, Gatelangs, skrevet av Gro Therese 
Lie. I 1988 ga Haldis Hjort ut metodeboken Det 
oppsøkende arbeidets psykologi. I 2003 ble det 
lansert en håndbok i oppsøkende arbeid blant 
ungdom, på oppdrag fra Sosialdepartementet 
og som et samarbeid mellom departementet, 
Oslo kommune og Europarådet – Outreach work 
with young people: Young drug users and young 
people at risk (Svensson m.fl. 2003). I 2008 
leverte Norsk institutt for by­ og regionsforskning 
(NIBR) en evaluering av utekontaktarbeid i norske 
kommuner – Møter med ungdom i velferdsstat-
ens frontlinje (Henningsen, Gotaas og Feiring 
2008). Korus Oslo har også utgitt flere publika­
sjoner, blant annet Oppsøkende arbeid på skoler 
 (Island m.fl. 2013) og Kartlegging av oppsøkende 
ungdomsarbeid i kommunene 2015 (Pedersen 
2016). Den sentrale fagboka om oppsøkende 
arbeid i Norge er Ute|inne fra 2006, redigert av 
Uteseksjonens nåværende leder Børge Erdal og 
med bidrag fra forskere og erfarne oppsøkere og 
feltarbeidere.
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De senere årene har oppsøkende tjenester tatt 
i bruk en metodikk for kunnskapsinnhenting 
og problemløsning kalt Hurtig kartlegging og 
handling (HKH). Uteseksjonen har gjennom­
ført og publisert fire HKH­rapporter med tema 
ungdom i sentrum, den siste i 2019 med tittel 
«Unge på Oslo S». I 2016 ga bydel Grorud ut 
en HKH­kartlegging av ungdomsmiljøet rundt 
Romsås senter, med ansatte fra oppsøkende team 
i kartleggingsteamet. Fra 2019 samarbeider de 
vestlige bydelene om en HKH­kartlegging av ung­
domsmiljøene rundt Majorstuakrysset.
Det er ellers gitt ut en rekke lokale og  nasjonale 
rapporter, veiledere og forskningsartikler om 
oppsøkende arbeid. I tillegg kommer andre 
 publikasjoner og fagbøker der oppsøkende arbeid 

er nevnt som del av det helse­ og sosialfaglige 
arbeidet. 

Videreutdanning i oppsøkende sosialt arbeid
Selv om det oppsøkende feltet hadde vært 
 etablert i mer enn tre tiår fantes var det ved 
starten av 2000­tallet fortsatt ingen systema­
tisk, formalisert opplæring eller utdanning i 
oppsøkende sosialt arbeid. Nye oppsøkere og 
feltarbeidere, i Oslo og resten av landet, måtte 
tilegne seg fagforståelse og ferdigheter i form 
av uformelle opp læringsprosesser på arbeids­
stedet. Noen steder har en hatt en sjekkliste for 
opplæringsvakter, men overlevering av mer eller 
mindre implisitt eller «taus» kunnskap fra erfarne 
til nye kollegaer har nok vært dominerende. 
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Slike opplærings prosesser vil dermed naturlig 
nok variere lokalt og også være svært person­
avhengige. 

I 2004 tok Korus Oslo initiativ til å etablere 
en egen videreutdanning i oppsøkende sosialt 
 arbeid. Her samarbeidet Korus med LOSU og 
en rekke fagpersoner fra det oppsøkende feltet 
for å sette sammen en første fag­ og studie­
plan til en 30 studiepoengs videreutdanning. 
Videreutdan ningen ble etablert ved Høgskolen i 
Oslo og de fleste studiesamlingene ble avviklet 
her. Siden dette var den første videreutdanningen 
i oppsøkende ungdomsarbeid vekket utdanningen 
betydelig interesse også blant feltarbeidere i våre 
naboland. Både svenske, danske og finske oppsøk­
ere søkte seg etter hvert til videreut danningen i 
Oslo. Etter hvert vokste det også frem ett tettere 
samarbeid med Institutt for sosialt arbeid ved 
Gøteborgs Universitet, slik at noen samlinger 
også ble avviklet der for å gjøre reisebyrden 
mindre for svenske studenter og for å gjøre 
lærerressurser fra Göteborg mer til gjengelig 
for alle studenter på videreutdanningen. Med 
unntak av to år, ble det gjennomført årlige videre­
utdanninger fra 2004 til 2014. I løpet av den per­
ioden videreutdanningstilbudet ble opprettholdt 
fullførte rundt 160 ansatte videreutdanningen i 
oppsøkende sosialt arbeid. Omtrent 120 av disse 
var ansatt i norske kommuner, mens de øvrige 
studentene var ansatte feltarbeidere fra i hoved­
sak svenske, men også danske og finske kom­
muner. Videreutdanningen var i denne perioden en 
viktig møteplass for fagutvikling på området. Her 
fikk ansatte fra ulike tjenester, kommuner og land 
anledning til å møtes og utveksle ideer, praksis 
og erfaringer med hverandre og de ansvarlige for 
videreutdanningen.  På bakgrunn av avviklingen 
av de nasjonale spisskompetanse områdene for 
de regionale kompetansesentrene for rusfeltet 
og klare anbefalinger fra Helse direktoratet, 
besluttet Korus Oslo å avvikle sitt engasjement 

for å drifte videreutdanningen. Uten økonomisk 
støtte og driftsressurser fra Korus opprettholdt 
heller ikke Høgskolen i Oslo videreutdannings­
tilbudet i oppsøkende sosialt arbeid. Dermed 
falt tilbudet om en nasjonal videreutdanning i 
oppsøkende ungdomsarbeid bort fra 2015. 

­ Metoden Hurtig Kartlegging og 
Handling (HKH) er en analytisk 
og handlingsrettet tilnærming til 
 sosialfaglige problemstillinger. Målet 
er å innhente oppdatert kunnskap om 
et spesifikt område, inkludere pers­
pektiver fra både fra praktikere og 
brukere på feltet, og på bakgrunn av 
dette foreslå en konkrete handlings­
plan.

HKH har sitt opphav i Rapid 
 Assesment & Response  (RAR), et 
verktøy  utviklet  av Verdens  helse­
organisasjon (WHO).  Korus Vest 
Bergen/ Stiftelsen Bergensklinikkene 
har i samarbeid  med Utekontakten i 
Bergen oversatt og tilpasset modellen 
til norske forhold. 

Kartleggingen foregår ideelt innenfor 
en periode på seks til åtte måneder, 
og tar gjerne i bruk både kvalitative 
metoder som feltobservasjoner, 
fokusgrupper og intervjuer, og mer 
kvantitative metoder som spørre­
undersøkelser.

Kilder: www.korusbergen.no 
og www.korusoslo.no 

Hva er HKH?
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5Endringer i 
landskapet

Foto: Nicolai Hjelseth

De oppsøkende ungdomstjenestene har hele 
tiden vært nødt til å være omstillingsdyktige. 
 Budsjettkutt og omorganiseringer har som 
nevnt vært en del av hverdagen. Like ofte har 
om stillinger tvunget seg frem som følge av 
 demografiske endringer, nye trender eller 
tilfang av nye målgrupper. Det oppsøkende 
 arbeidet har også blitt påvirket av dramatiske 
samfunns hendelser og globalisering.

«Desentraliserte rusmiljøer»
Selv om rusmidler har blitt brukt i alle områder 
og lag av byen, var selve markedet for  illegale 
rusmidler gjennom 1960 og 70­tallet i all 
 hovedsak konsentrert til Oslo sentrum. Gjennom 
hele 1984 drev Oslopolitiets nye «Uropatrulje» 
aksjoner for å bryte opp rusmiljøene i byen, og 
i november nådde de et av målene: å avvikle 
Slottsparken som en åpen russcene. Dette førte 
imidlertid til at salget av rusmidler flyttet seg 
til nye områder, heroinselgerne trakk tilbake 
til Egertorget mens hasjmiljøet i stor grad ble 
«desentralisert» til bydelene. Over store deler 
av byen oppstod det møteplasser for kjøp, salg 
og bruk av hasj, fra Frogner til Romsås, Stovner, 
Lambertseter, Oppsal, Grünerløkka, Haugerud 
og Linderud. Det var stort sett nulltoleranse mot 
tyngre rusmidler i disse miljøene, med unntak av 
miljøet på Oppsal som etter hvert ble dominert 
av heroinsalg. De fleste av disse nye, åpne salgs­
miljøene for hasj i bydelene forsvant mot slutten 
av 1980­tallet, som følge av gradvis oppløsning 
eller etter politiaksjoner. 

I dag er det mulig å få tak i de fleste rusmidler 
utenfor de åpne rusmiljøene i Oslo sentrum, og 
spesielt cannabis er  relativt lett tilgjengelig. Det 
er kjent at salg av hasj og marihuana har blitt 
organisert rundt enkelte  videregående skoler, 
noe som har ført til at  politiet har gjennomført 
 rassiaer med ransaking av elever. Mobiltele­
foner, internett og sosiale  medier har også 

gjort behovet for faste salgs miljøer mindre. De 
 senere årene har dessuten stadig flere syntetiske 
 rusmidler, blant annet syntetiske canna binoider, 
blitt solgt og markedsført på Internett. Det store 
flertallet av de som handler og bruker illegale 
rusmidler i Oslo vil derfor aldri komme i kon­
takt med Uteseksjonen, eller ute kontaktene i 
bydelene. Samtidig har gatesalget av de tyngste 
rusmidlene holdt stand i Oslo sentrum. Dette 
åpne miljøet av selgere og brukere har gjennom 
årene stadig blitt flyttet rundt og er per i dag 
samlet i områdene rundt Storgata, Brugata og 
Akerselva.
 
De senere årene har også behandlingstilbud 
og tidlig innsats på rusfeltet i Oslo blitt mer 
desentralisert, og målet er at innbyggere med 
rus problematikk skal få hjelpen de trenger der 
de bor. Uteseksjonen startet forsøk med et 
 lav terskel hasjavvenningsprogram (HAP) i 2006, 
og i dag er denne modellen for rusmestrings­
tilbud for ungdom og voksne etablert i flere 
bydeler. De fleste bydelene i Oslo har allerede 
ansatte med kompetanse på hasjavvenning, og 
i byrådets stra tegiske plan for rusfeltet (2018) 
blir det satt som mål at HAP skal etableres i alle 
bydeler/sektorer.

HIV­epidemi og skadereduksjon
I 1984 ble HIV­viruset identifisert i USA, samme 
år anslo daværende Sosial­ og Helsedirektoratet 
at Norge kunne få 100 000 smittede i løpet av 10­
15 år. I juni 1985 fikk vi de første kjente tilfellene 
av HIV­smitte i de åpne rusmiljøene. Dette førte til 
krisestemning både i mediene, blant publikum og i 
hjelpeapparatet. Samtidig var det et sterkt behov 
for raskt å komme i kontakt med de gruppene 
som var mest utsatt for smitte. Uteseksjonen fikk 
snart en viktig rolle i kraft av sin tilstedeværelse 
og kontakt med ungdom og voksne, i de åpne 
rusmiljøene hvor deling av sprøyter ga høy smitte­
fare, men også blant de som solgte sex på gata. 
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